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I. Рехабилитация на слуха и говора, раз-
витие на речта и комуникативните способ-
ности, подпомагане в учебния процес и пси-
хологическа помощ на деца и младежи с 
увреден слух, групови заниманияи извън-
класни дейности, индивидуални курсове, съ-
действие от жестов преводач при провежда-
не на образователните дейности
•	индивидуални	 часове	 за	 рехабилитация	

на	 слуха	 и	 говора	и	 подпомагане	в	 учебния	
процес	-	135 деца и младежи;	
•	индивидуални	консултации	при	психолог	-	

2 човека;
•	помощ	за	подготовка	и	явяване	на	изпити	

на	студенти	с	увреден	слух	-	7 студенти	с	увре-
ден	слух,	учещи	в	СУ,	НХА,	Икомомически	уни-
верситет	-	Варна,	Тракийски	университет;	
•	помощ	за	подготовка	-	кандидатстване	в	

университет	-	1 зрелостник;
•	индивидуални	часове	по	английски	език	-	

6 ученика;	
•	групови	занимания	по	рехабилитация	на	

слуха	и	говора	в	Стара	Загора	-	15 деца;
•	групови	занимания	по	развитие	на	реч-

та	и	български	език	в	София	в	три	възрастови	
групи	в	София	-	начален,	среден	и	горен	курс	
-	20 ученици;

•	участници	в	Арт	ателието	в	Пловдив	-	7 чо-
века;
•	индивидуални	курсове	-	езиково	обучение,	

спорт,	роботика,	програмиране,	кулинарни	уме-
ния	и	учебна	практика	-	18 деца и младежи;	
•	заниманията	по	ветроходни	спортове	от	

сърф-училище	АКАША	-	37 деца и младежи;
•	групови	 занимания	в	 арт	 работилници	 -	

58 човека;
•	жестов	превод	за	улесняване	на	комуни-

кацията	с	образователни	институции,	държав-
на	администрация	и	работодатели	-	11 човека	

IІ. Подпомагане за закупуване на учебни-
ци и учебни пособия, батерии за кохлеарни 
имплантни системи
•	За	закупуване	на	учебници и учебни по-

собия са подпомогнати: 104 ученици и сту-
денти	от	цялата	страна,	18 ученици,	нуждаещи	
се	от	специалното	училище	в	София,	10 каби-
нета	за	рехабилитация	на	слуха	и	говора	в	Со-
фия,	Ботевград,	Варна,	Видин,	Плевен,	Стара	
Загора,	Сливен	и	Гоце	Делчев;
•	За	провеждане	на	групови	занимания	-	ре-

хабилитация,	развитие	на	речта	и	арт	дейности.
•	За	 закупуване	 на	 част	 от	 необходимите	

батерии за кохлеарни имплантни системи - 
111 деца и младежи с	кохлеарни	импланти
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ІІІ. Рехабилитационен лагер
В	периода	от	30	август	до	6	септември	в	хо-

тел	„Тишина	Резиденс”,	Приморско	се	прове-
де	рехабилитационен лагер.	
В	 лагера	 участваха	 общо	 93	 деца,	 младе-

жи,	 родители,	 доброволци,	 рехабилитатори	
на	 слуха	 и	 говора,	 арт	 терапевт,	 инструктор	
по	адаптирана	физическа	активност	и	спорт,	
жестов	преводач.	Родителите	на	децата	с	ув-
реден	слух	имаха	възможност	да	се	консулти-
рат	със	специалистите	относно	възможностите	
за	 слухопротезиране,	 рехабилитация	и	 обра-
зование,	както	и	да	споделят	своите	наблюде-
ния,	притеснения,	страхове	и	личен	опит	по-
между	си.	

В БРОЯ:

ИЗМЕНЕНИЕ И ДОПЪЛНЕНИЕ 
НА НАРЕДБАТА ЗА 
МЕДИЦИНСКАТА
ЕКСПЕРТИЗА стр. 4

СПЕЦИАЛИСТИТЕ 
СПОДЕЛЯТ стр. 6-9

НАШИТЕ ДЕЦА стр. 10-11



Продължава от стр. 1

IV. Семинари
Друга	основна	дейност	на	АРДУС	е	организи-

ране	и	провеждане	на	семинари	и	обучения.	
През	2022	г.	организацията	проведе	следни-
те	семинари:	
На	19	март	се	проведе	онлайн семинар на 

тема „Онлайн ресурси за езиково обучение 
и учене за деца и ученици с увреден слух и 
техните родители”,	на	който	беше	представе-
на	дигитална	платформа	с	учебни	материали	
за	децата	с	увреден	слух	от	лекторите	д-р	Сла-
вина	Лозанова	и	д-р	Ивелина	Стоянова	от	Ин-
ститут	„Науки	за	глухите	хора”.	
Платформата	 е	 създадена	 по	 проект	 „Он-

лайн	учене	при	учениците	със	слухови	наруше-
ния:	оценка	на	езиковата	компетентност	и	пре-
одоляване	на	комуникативните	затруднения”,	
реализиран	с	финансовата	помощ	на	Фонда-
ция	 „Америка	 за	България”,	 по	 който	 АРДУС	
е	партньор.	Семинарът	бе	предназначен	как-
то	за	специалисти	-	рехабилитатори,	логопеди,	
сурдопедагози,	 така	и	за	родители	на	деца	с	
увреден	слух.

На	9	април	в	София	се	проведе	присъствен 
семинар за родители и специалисти, рабо-
тещи с деца с увреден слух на тема: „При-
общаващо образование - цели, тенденции, 
перспективи”. Специалистите представиха 
следните теми:
-	 „Слуховото възприятие и първи стъпки в 

слуховата работа”,	Румяна	Василева,	слухово-
речев	рехабилитатор	
-	 „Телепрактики - възможности за дистан-

ционна рехабилитация”,	 Румяна	 Василева	 и	
Христина	 Славкова,	 слухово-речеви	 рехаби-
литатори	
-	„Ресурсно подпомагане на ученици с увре-

ден слух в предучилищна и училищна възраст”	
-	Таня	Лесева,	главен	учител	в	РЦПППО,	София
-	„Образование и приобщаване на хора с 

увреден слух”,	Ива	Евстатиева,	слухово-речев	
рехабилитатор.	

На	15	октомври	в	София	се	организира	и	
проведе	семинар по инициативата Инфор-
мационен ден „Еразъм+”.	 В	 събитието	 се	
включиха	 младежи,	 участвали	 в	 обмените	
през	изминалите	години,	като	споделиха	сво-
ите	впечатления	и	опит.
На	1	и	2	декември	в	гр.	Струмица,	Север-

на	Македония,	двама	представители	на	сдру-
жението	взеха	 участие	в	международна	кон-
ференция	 „Включване и разнообразие”/
Inclusion and diversity,	 организирана	 от	 про-
грама	„Еразъм+”.	Те	споделиха	опита	на	ор-
ганизацията	в	рамките	на	програмата	и	реа-
лизираните	проекти	с	младежи.	

V. Дейности в национални и международ-
ни организации
АРДУС	активно	си	сътрудничи	с	организации	

на	и	за	хора	с	увреждания,	работещи	в	област-
та	на	интеграцията	на	 хората	 с	 увреждания.	
Продължихме	дейността	си	в	Националния	съ-
вет	за	хората	с	увреждания	към	Министерски	
съвет	на	Р	България,	Националния	съвет	на	хо-
рата	с	увреждания	в	България,	който	е	член	на	
Европейския	форум	на	хората	с	увреждания	и	
в	Европейската	федерация	на	родителите	на	
деца	с	увреден	слух	(FEPEDA).	
Председателят	 на	 АРДУС	 г-жа	 Кръстева,	

участва	в	проведени	работни	срещи	с	органи-
зациите	на	и	за	хора	с	увреждания,	на	които	
бяха	обсъдени	предстоящи	промени	в	законо-
дателството,	отнасящи	се	до	хората	с	уврежда-
ния	и	бяха	изготвени	общи	становища.
Г-жа	Кръстева	бе	включена	в	работната	гру-

па	към	МЗ,	която	разгледа	и	анализира	постъ-
пили	становища,	предложения,	сигнали	и	жал-
би,	 свързани	 със	 затруднения	 в	 процеса	 по	
осъществяване	на	медицинската	експертиза	
в	 страната.	 Асоциацията	 направи	 предложе-
ния	относно	Наредбата	за	медицинската	екс-
пертиза,	„Ушни,	носни	и	гърлени	(УНГ)	заболя-
вания”,	„Слухов	анализатор”	с	цел	постигането	
на	по-ефективна	оценка	на	трайно	намалена-
та	работоспособност	и	на	вида	и	степен	на	ув-
реждане	в	проценти	при	хората	с	увреден	слух.
На	 19	 април	 в	 сградата	 на	Народното	 съ-

брание	 се	 проведе	 кръгла маса на тема: 
„Тенденции, проблеми и новости при меди-
цинските изделия и помощните средства”,	
организирана	от	Национално	представителни-
те	организации	на	и	за	хора	с	увреждания,	под	
егидата	на	председателя	на	47-ото	Народно	съ-
брание	на	Р	България.	На	нея	взеха	участие	
представители	 на	 заинтересованите	 институ-
ции,	експерти	и	колеги.	От	страна	на	Асоциа-

цията	 участваха	 г-жа	Мария	Кръстева,	 пред-
седател	на	АРДУС	и	специалисти	със	следните	
презентации:
	-	„Ролята на ранната диагностика”	-	доц.	д-р	

Дончо	Дончев,	катедра	УНГ,	Военномедицин-
ска	академия	
-	 „Значение на слухопротезирането за ли-

чностното развитие”	 -	д-р	Славина	Лозанова,	
Софийски	университет
-	„Технически спецификации на помощни-

те средства и медицинските изделия”	 -	 инж.	
Бончо	Пеев	
От	представителите	на	АРДУС	бяха	поставе-

ни	нерешените	проблеми	и	въпроси	относно	
промяна	на	нормативната	уредба	за	предос-
тавяне,	заплащане	и	контрол	на	медицинските	
изделия,	 помощните	 средства,	 приспособле-
нията	и	съоръженията	за	хора	с	увреждания	
(МИПСПС)	към	НЗОК.

След	проведената	Кръгла	маса	г-жа	Кръсте-
ва	беше	включена	в	заседанията	на	Комиси-
ята	за	предложение	за	промяна	на	специфика-
цията	за	изготвяне	на	проект	на	актуализирана	
спецификация	с	ПСПСМИ	и	ремонти,	по	чл.	56	
от	наредба	№	7	от	31	март	2021	г.	Бяха	напра-
вени	предложения	в	частта	„Слухови	апарати”,	
относно	предоставянето	и	ремонта	на	меди-
цински	изделия	за	хората	със	слухови	увреж-
дания.	Бяха	предложени	нови	позиции	и	лими-
ти	на	слуховите	апарати.
През	2022	г.	представителят	на	АРДУС	във	

ФЕПЕДА,	г-жа	Яричкова,	участва	в	две	заседе-
ния	на	Управителния	съвет	на	Федерацията	-	
онлайн	заседание	на	8	и	9	април	и	присъстве-
но	в	Париж,	Франция	-	на	22	и	23	октомври.

VI. Интеграционни и социални дейности	
През	изминалата	2022	г.	членовете	на	АР-

ДУС	взеха	участие	в	различни	инициативи:
На	16	април	в	Пловдив	се	проведе	„Информа-

ционно-мотивационен ден”	с	лектори	от	сдру-
жение	 „АртеВизия”	 -	 експерти	 в	 областта	 на	
правото,	психологията	и	изкуството.	Те	консул-
тираха	хора	с	увреден	слух	как	да	се	предста-
вят	успешно	при	кандидатстване	за	работа,	как	
да	намерят	реализация	на	пазара	на	труда,	как	
да	защитават	правата	си	при	дискриминация	
по	здравен	принцип	на	работното	място.	Пси-
холог	представи	иновативна	за	България	прак-
тика	за	преодоляване	на	кризи,	стрес	и	трево-
га	за	хора	в	риск.	Беше	проведен	колективен	
уъркшоп	за	личностно	усъвършенстване	с	тех-
никата	„Ведик	Арт”	за	освобождаване	на	трав-
ми,	причинени	от	отхвърляне,	дискриминация	
и	ниска	самооценка.
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Информация за дейността на АРДУС се пуб-
ликува в интернет страницата ни: https://
ardusbg.com/ и профила във Facebook. 

По	повод	30	години	от	създаването	на	Асоци-
ацията	беше	организирана	изложба под над-
слов „30 години ЗАЕДНО”,	 разположена	 на	
открито:	9	май	-	5	юни	-	в	Пловдив,	до	Военен	
клуб	и	от	11	до	24	юни	-	в	София,	НДК.	В	из-
ложбата	бяха	включени	рисунки	на	деца	и	мла-
дежи	с	увреден	слух	от	цялата	страна.	Общест-
веността	имаше	възможност	да	се	запознае	с	
художниците	и	с	дейността	на	АРДУС.

По	повод	Международната	седмица	на	глу-
хите	хора	от	19	до	25	септември	в	София	се	
откри	изложба „Българският жестов език - 
пълноценно общуване за всички”.	Целта	на	
събитието	бе	запознаване	на	всички	граждани	
на	територията	на	столицата	с	културата	и	иден-
тичността	на	глухите	и	сляпо-глухи	хора,	както	
и	достъпността,	която	се	осигурява	за	админи-
стративното	им	обслужване	на	територията	на	
Столична	община.	

АКТУАЛНО

ОБЗОР

Дейностите на АРДУС ...
След	официалното	откриване	на	изложбата	

на	19	септември	в	„Гранд	Хотел	София”,	Со-
фия,	се	проведе	Кръгла маса по проект „Про-
веждане на застъпническа кампания за при-
лагането на Закона за българския жестов 
език на местно ниво”.	Основната	тема	беше	
прилагането	на	Закона	за	българския	жестов	
език	и	мерките	и	дейностите,	предприети	в	из-
пълнение	на	приетия	от	Столичния	общински	
съвет	План	за	действие	за	въвеждане	на	ад-
министративно	обслужване	на	глухи	и	сляпо-
глухи	лица.

От	12	до	14	октомври	в	София,	в	„Парк	-хо-
тел	Москва”,	се	проведе	Конференция „Жес-
товият език в образованието и науката”,	ор-
ганизирана	от	МОН	съвместно	с	Регионалния	
център	за	подкрепа	на	процеса	на	приобщава-
щото	образование	и	фондация	„Заслушай	се”.	
По	време	на	конференцията	 учени	от	Бълга-
рия,	САЩ,	Канада	и	Германия	споделиха	прак-
тически	опит	и	представиха	научни	изследва-
ния.

В	София	се	проведоха	три	обучения	по	про-
ект „ВЪЗХОД”,	 финансиран	 от	 EDF/	 ЕФХУ	 и	
Фондация	CITI/СИТИ.	В	обучението	участваха	
представители	на	организациите,	членове	на	
Националния	съвет	на	хората	с	увреждания	в	
България.	Представени	бяха	теми	за	изгражда-
не	на	капацитет	за	комуникации,	разработва-
не	 на	 информационни	 материали;	 застъпни-
чество	и	лобиране;	европейски	и	национални	
програми	за	финансиране	на	дейности	за	хо-
рата	с	увреждания.	

По	повод	Деня	на	християнското	семейство	
АРДУС	организира	виртуален	конкурс на те-
ма „Моето семейство”.	В	периода	между	20	
октомври	и	20	ноември	постъпиха	творби	на	
341	 човека	 от	 цялата	 страна.	 Материалите	
бяха	публикувани	в	страницата	на	фейсбук	на	
АРДУС	в	албум	„Моето	семейство”	по	реда	на	
тяхното	получаване.	Комисия	определи	побе-
дителите	във	две	кагегории	-	„Есе”	и	„Рисунка”,	
които	получиха	грамоти	и	подаръци	от	АРДУС.

На	26	ноември	в	София	авторката	Ралица 
Найденова представи книгата си „Коледни-
те истории на Точица”.	Децата	изслушаха	ис-
тории,	придружени	от	жестов	превод.
През	декември	Асоциацията	организира	Ко-

ледни	тържества	за	членовете	на	АРДУС	в	Со-
фия,	Пловдив	и	Ст.	Загора.	Децата	и	младежите	
получиха	подаръци,	изработени	от	арт	ателие-
тата	в	София	и	Пловдив	и	календари	с	логото	
на	асоциацията.

VII. Печатни издания с непазарно разпрос-
транение и информационна дейност
През	януари	беше	изготвен	и	отпечатан	Бю-

летин	брой	№	34	на	АРДУС,	който	бе	посветен	
на	30-годишнината	на	Асоциацията.	

Беше отпечатана и книжката „Слухово 
възприятие и първи стъпки в слуховата ра-
бота” с автор Румяна Василева,	доктор	на	пе-
дагогическите	науки,	слухово-речев	рехабили-
татор	на	деца	и	възрастни.	
През	декември	във	фейсбук	страницата,	на	

сайта	и	в	канала	ни	в	ютюб	публикувахме	вир-
туални	поздрави	под	формата	на	видеоклипо-
ве,	направени	от	деца	и	младежи	с	 увреден	
слух	от	цялата	страна,	в	които	те	отправят	Ко-
ледни	и	новогодишни	пожелания.
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Министерският съвет прие Постановление 
№ 13 от 26 януари 2023 г. за изменение и 
допълнение на Наредбата за медицинската 
експертиза. 
Направените	 промени	 са	 предложени	 от	

организации	 на	 и	 за	 хората	 с	 увреждания	 и	
са	съгласувани	с	експертните	съвети	към	ми-
нистъра	на	здравеопазването	по	съответните	
медицински	специалности.	
Променя	 се	 методиката	 за	 прилагане	 на	

отправните	точки	за	оценка	на	трайно	нама-
лената	работоспособност	(вида	и	степента	на	
увреждане	-	ВСУ)	в	проценти.	В	методиката	се	
променя	отчитането	на	всяко	едно	увреждане	
в	 общата	 оценка.	 Отразява	 се	 най-високият	
процент	на	най-тежкото	увреждане,	към	който	
се	прибавят	20%	от	сбора	на	процентите	на	
всички	съпътстващи	увреждания.
В	 постановлението	 се	 предвижда	 възмож-

ност	лицата,	освидетелствани	или	преосвиде-
телствани	в	периода	до	влизането	му	в	сила,	да	
имат	право	да	подадат	заявление-декларация	
за	преосвидетелстване,	ако	в	него	са	опреде-
лени	 по-благоприятни	 условия	 за	 оценка	 на	
увреждането.	Не	 се	 предвижда	 срок	 за	 това	
преосвидетелстване.	

В приложение № 1 към чл. 63, ал. 1	„От-
правни точки за оценка на трайно намалената 
работоспособност и на вида и степента на 
увреждане в проценти”	в част трета „Ушни, 
носни и гърлени (УНГ) заболявания“ раздел 
I „Слухов анализатор”	 се	 правят	 следните	
изменения	и	допълнения:

Раздел I
Слухов анализатор

Нормален	социално	адекватен	слух	 -	слухова	
загуба	до	20	децибела	(dB)	-	0	%.
Лека	загуба	на	слуха	(Изпитват	трудности	при	
чуването	 на	 тиха	 реч	 и	 разговори	 в	 шумна	
обстановка.)	-	21	до	35	dB	-	5	%.
Умерена	загуба	на	слуха	(Изпитват	трудности	
в	разбирането	на	разговорна	реч,	особено	на	
фона	на	съпътстващ	околен	шум.	За	да	бъде	
чута	речта	от	телевизия	или	радио,	е	необхо-
димо	допълнително	усилване	на	звука.)	-	36	до	
50	dB	-	25	%.
Умерено	тежка	загуба	на	слуха	(Значително	е	
засегната	яснотата	на	речта.	 Тя	 трябва	 да	е	
силна,	за	да	бъде	чута.	Налице	са	затруднения	
при	разговори	с	повече	от	един	събеседник.)	
-	51	до	65	dB	-	50	%.
Тежка	 загуба	 на	 слуха	 (Невъзможност	 да	 се	
възприема	 реч	 с	 нормална	 сила.	 Изпитват	
се	сериозни	трудности	при	чуването	на	силни	
звукове	-	речеви	или	от	околната	среда.	Въз-
можно	е	да	се	чуват	само	силни	викове	или	
технически	усилена	реч.)	-	66	до	80	dB	-	65	%,	
с	пожизнен	срок.
Дълбока	загуба	на	слуха	(Невъзможност	ясно	
да	се	възприема	и	разбира	реч,	дори	и	чрез	
техническо	усилване.)	-	81	до	95	dB	-	75	%,	с	
пожизнен	срок.
Пълна	загуба	на	слуха/глухота	(Невъзможност	
да	 се	 чува.)	 -	 96	dB	или	по-голяма	 -	91	%,	 с	
пожизнен	срок.

Оценката на функционалния дефицит на слуховия анализатор и при определяне на 
оценката при трудова злополука и професионални увреждания, доказани с Протокол 
за професионално разследване от НОИ, се изчислява от таблицата на Клодил-Портман.

ТАБЛИЦА 
НА КЛОДИЛ-ПОРТМАН Глухо ухо или по-малко чуващо ухо

Р.Р. 
ад конхам 

или не чува, 
практически 

пълна глухота

Р.Р. (1) 
4 - 5 m

Р.Р. 
2 – 4 m

Р.Р.
1 – 2 m

Р.Р.
0,25 до 

1 m
а) Р.Р. – разговорна реч

б) Ш.Р. – шепотна реч

в) А.З. – акустична загуба на слуха в dB

Ш.Р.
0,50 – 0,80 

m

Ш.Р.
0,25 – 0,50 

m

Ш.Р.
0,005 m

Ш.Р.
ад 

конхам 
или не 

чува

Ш.Р.
не чува

Нормално ухо или по-добре чуващо
А.З.

35 dB
А.З.

35 – 45 dB
А.З.

45 – 50 dB
А.З.

50 – 65 
dB

А.З.
65 dB

Р.Р.
нормално

Ш.Р.
нормално

А.З.
35 dB

нормално
0 % 3% 8% 12% 15%

Р.Р. (1)
4 – 5 m

Ш.Р.
0,50 – 0,80

А.З.
35 5% 10% 15% 20% 25%

Р.Р.
2 – 4 m

Ш.Р.
0,25 – 0,50

А.З.
35 – 45 10% 15% 25% 30% 35%

Р.Р.
1 – 2 m

Ш.Р.
0,005

А.З.
45 – 50 15% 25% 35% 40% 45%

Р.Р.
0,25 до 1 m

Ш.Р.
или не чува

А.З.
50 – 60 % 20% 30% 40% 50% 60%

Р.Р. 
ад конхам 

или не чува, 
практически 

пълна глухота

Ш.Р.

не чува

А.З.

не чува 25% 35% 45% 60% 70%

Изменение и допълнение 
на Наредбата за медицинската експертиза

Пояснение към таблицата:
1. В	първи	и	втори	хоризонтален	ред	са	посочени	разстоянията	в	метри	(m),	
	 от	които	по-слабо	чуващото	ухо	възприема	разговорна	и	шепотна	реч.
2. В	трети	хоризонтален	ред	е	посочена	акустичната	загуба	в	децибели	на	по-слабо	чуващото	ухо.
3. В	първа	и	втора	колона	са	посочени	разстоянията	в	метри,	от	които	по-добре	чуващото	ухо
	 възприема	разговорна	и	шепотна	реч.
4. В	трета	колона	е	посочена	акустичната	загуба	в	децибели	на	по-добре	чуващото	ухо.
5.	 В	пресечните	точки	на	вертикалните	и	хоризонталните	линии	на	различните	стойности	на
	 слуховъзприемането	на	двете	уши	е	обозначен	процентът	на	намалената	работоспособност.
8.	 Загуба	или	обезобразяване	на	аурикулата	-	според	степента:
	 8.1.	на	едното	ухо	-	10	%
	 8.2.	на	двете	уши	-	20	%

ИНФОРМАЦИЯ ОТ ЗАКОНА ЗА БЪЛГАРСКИЯ ЖЕСТОВ ЕЗИК 
Преводаческата	услуга	се	отпуска	индивидуално	за	всяко	лице	до	120	часа	годишно.	Глухите	

и	сляпо-глухите	студенти	и	докторанти	имат	право	да	получат	допълнително	още	до	60	часа	
на	семестър.	
Предоставянето	на	преводаческата	услуга	на	български	жестов	език	се	осигурява	въз	основа	

на	заявление-декларация	по	образец,	утвърден	от	изпълнителния	директор	на	Агенцията	за	
социално	подпомагане,	придружено	с	експертно	решение	на	ТЕЛК	или	НЕЛК	и	при	необходи-
мост	от	други	медицински	документи.
Заявлението-декларация	се	подава	в	дирекция	"Социално	подпомагане"	по	настоящ	адрес	

лично	или	чрез	упълномощено	лице,	с	писмо	с	известие	за	доставяне	чрез	лицензиран	пощен-
ски	оператор	или	по	електронен	път	с	квалифициран	електронен	подпис“.

4 АРДУС, бр. 35/2023 г.АКТУАЛНО



* Гл. ас. д-р Светослава Николова Съева	
е	автор	на	научни	публикации,	излезли	от	
печат	през	последните	20	години,	в	които	се	
обсъжда	същността	и	използването	на	ак-
туални	средства	за	комуникация	при	лица	
със	специални	образователни	потребности	
и	особено	при	лица	със	слухови	нарушения,	
сред	които	има	и	монография,	посветена	
на	друг	съвременен	подход	-	Билингвизъм.	
Авторът	 е	 член	 на	 Съвета	 за	 българ-

ския	 жестов	 език	 към	 МОН,	 както	 и	 на	
авторитетни	национални	и	международни	
организации.	
Преподава	в	Югозападния	университет	

„Неофит	Рилски”,	гр.	Благоевград	от	2002	г.

НОВА КНИГА

Тотална 
комуникация

„Как да общувам 
с детето си?”	е	един	
от	 първите	 въпроси,	
които	чуващите	роди-
тели	 задават,	 когато	
разберат	за	слуховия	
статус	на	своето	дете.	
„Как	да	 се	общува	

пълноценно	 с	 детето	
със	 слухово	 наруше-
ние?”	е	и	централният	

въпрос,	 около	 който	 Светослава	 Съева*	
изгражда	своето	теоретично	и	научно-прак-
тическо	 проучване,	 обобщено	 под	 темата	
„тотална	 комуникация”.	 Резултатите	 от	
него	са	публикувани	в	нейната	пълноцветна	
монография	„Тотална комуникация”,	която	
се	издава	от	Университетското	издателство	
„Неофит	 Рилски”,	 част	 от	 академичната	
структура	 на	 Югозападния	 университет	
„Неофит	Рилски”,	гр.	Благоевград.
Монографията	е	първа	по	рода	си	в	облас-

тта	на	Специалната	педагогика	у	нас.	В	нея	
авторът	представя	своето	глобално	виждане	
по	темата	за	общуването,	което	протича	на	
всички	нива,	между	 всички	 участници,	 във	
всеки	един	момент,	многопосочно.	Еволюци-
онната	и	онтогенетичната	панорама	на	кому-
никативните	процеси	са	едни	от	елементите	
в	теоретичната	част	на	разработката,	като	на	
фокус	 е	 поставено	 общуването	 при	 хората	
със	слухови	нарушения.	
„Тотална	комуникация”	се	разпространя-

ва	на	цена	от	15	лв.	както	в	университетската	
книжарница	 на	 Югозападния	 университет	
„Неофит	Рилски”	(първи	учебен	корпус),	така	
и	чрез	платформите,	посочени	на	интернет	
страницата	на	издателството:	https://www.
swu.bg/bg/phousebg.	
Онлайн	поръчки	на	монографията	„Тотал-

на	комуникация”	се	приемат	по	имейла	на	
издателството:	press@swu.bg
При	заявка	за	закупуване	на	повече	от	10	

броя,	 издателството	 предоставя	 търговска	
отстъпка	 от	 цената	 в	 размер	 на	 25%.	 За	
повече	информация:	тел.	0897	907	405	-	г-н	
Радослав	Петров,	директор	на	издателството.

Профил на участниците в извадката	
●	 Преобладават	 родители	 на	 деца	 с	 дву-

странна	загуба	на	слуха.	79%	са	деца	са	с	тежка	
или	пълна	загуба	на	слуха,	останалите	с	лека	и	
умерена	загуба	на	слуха.

Диагностициране на слуховата загуба 
●	 60%	са	диагностицирани	при	неонатален	

скриниг.	През	2013	г.	само	35%	от	диагности-
цираните	деца	са	били	тествани	при	раждането.

Достъп до слухо протезиране	
●	 По-голямата	 част	 от	 децата	 (97%)	 из-

ползват	 слухови	 протези	 (слухови	 апарати	
или	 импланти).	 Използването	 на	 кохлеарен	
имплант	се	е	увеличило	от	13%	през	2000	г.	
на	56%	през	2020	г.

Средства за комуникация 
●	 Говоримият	 език	 е	 най-използваното	

средство	за	комуникация	(70%).	Този	процент	
е	бил	47%	през	2000	г.	и	62%	през	2013	г
●	 15%	от	децата	ползват	говорен	и	жестов	

език	 и	 11%	 от	 децата	 общуват	 само	 чрез	
жестов	език	

Образование	
●	 75%	 от	 децата	 са	 посещавали	 масово	

учебно	заведение.	През	последните	20	години	
този	процент	се	увеличава	както	следва	-	44,5%	
през	2000,	56%	през	2013	и	75%	през	2020
●	 Повечето	деца	на	възраст	между	7	и	17	го-

дини	са	били	в	клас	съответстващ	на	възрастта	
им.	И	по-конкретно	-	87%	от	децата	на	възраст	
между	7	и	11	години	и	83%	на	възраст	между	
12	и	17	години	
●	 72%	от	децата	са	изучавали	и	друг	чужд	

говорен	език	
●	 19%	от	децата	споделят,	че	са	били	тор-

мозени	в	училище	на	база	тяхното	увреждане.	
Тези	данни	са	както	следва:	14%	от	тях	на	въз-
раст	между	7	и	11	години,	процентът	нараства	
до	22%	при	децата	на	възраст	между	12	и	17	
години	

Мнение на родителите относно достъпа до 
образование	
●	 77%	 от	 родителите	 са	 били	 доволни	 от	

избора,	който	са	направили	за	образованието	
на	техните	деца	
●	 Само	 46%	 от	 семействата	 смятат,	 че	

децата	с	увреден	слух	се	обучават	на	същото	
ниво	както	техните	чуващи	връстници
●	 Родителите	 изразяват	 загриженост	 за	

качеството	 на	 образованието,	 което	 децата	
им	 получават	 и	 за	 възможностите,	 които	ще	
имат	във	връзка	с	по-нататъшно	образование	
и	заетост

Диагностициране
●	 37%	 от	 родителите	 споделят,	 че	 не	 са	

получили	 необходимата	 им	информация	при	
диагностицирането	на	техните	деца	

●	 33%	от	родителите	определят	получената	
информация	като	объркваща,	безполезна	или	
недостатъчна	
●	 65%	от	родителите	са	били	насърчени	да	

осъществят	контакт	с	други	семейства,	в	които	
се	отглеждат	деца	с	увреден	слух..
●	 Само	55%	от	родителите	оценяват	отлич-

но	или	 добре	качеството	на	първоначалната	
професионална	подкрепа	

Мнението на родителите относно подкре-
пата от родители, родителски асоциации и 
специалисти
●	 68%	от	родителите	са	осъществили	кон-

такт	с	други	семейства,	в	които	се	отглеждат	
деца	с	увреден	слух.	93%	от	тях	оценяват	тези	
контакти	за	полезни	
•	 63%	 от	 родителите	 имат	 регулярни	 кон-

такти	 и	 срещи	 с	 техните	 местни	 родителски	
организации.	 67%	 от	 тях	 споделят	 тяхната	
удовлетвореност	от	емоционалната	подкрепа,	
която	получават	от	други	родители	
•	 41%	от	родителите	са	много	доволни	от	

емоционалната	подкрепа,	която	получават	от	
специалистите,	 а	 36%	 са	 неудовлетворени	 в	
емоционален	аспект	

Мнението на родителите относно финан-
совата подкрепа
•	 Кохлеарните	 импланти	 и	 слуховите	

апарати	би	следвало	да	са	финансирани	пре-
димно	от	държавата,	както	и	допълнителната	
подкрепа	 като	 FM	 системи	 в	 училищата	 и	
жестов	превод.	Въпреки	това	се	наблюдават	
много	случаи,	когато	тези	и	други	технически	
устройства	 са	 били	 финансирани	 от	 самите	
семейства.
•	 45%	от	семействата	са	неудовлетворени	

от	нивата	на	финансовата	подкрепа	
Мнението на родителите относно социал-

ното включване
●	 68%	от	семействата	са	неудовлетворени	

или	 много	 неудовлетворени	 от	 нивото	 на	
обществена	 осведоменост	 по	 отношение	 на	
глухотата.
●	 58%	от	семействата	са	неудовлетворени	

или	много	неудовлетворени	от	нивото	на	дос-
тъп	 за	 хората	 с	 увреден	 слух	в	обществения	
транспорт	и	в	обществените	сгради.
●	 По	 отношение	 на	 достъпа	 до	 здравни	

заведения	 за	 хора	 с	 увреден	 слух,	 56%	 от	
семействата	 са	 неудовлетворени	 или	 много	
неудовлетворени
●	 40%	 от	 семействата	 не	 са	 доволни	 от	

субтитрирането	на	телевизията	като	цяло,	35%	
от	качеството	на	съществуващите	субтитри.
●	 33%	 от	 семействата,	 чиито	 деца	 са	 из-

ползвали	жестов	език,	не	са	доволни	от	нивото	
на	достъп	до	жестови	преводач.

Данни от проучването на FEPEDA
На 3 март 2023 г. - Световния ден на слуха, Европейската федерация на ро-
дителите на деца със слухови увреждания (FEPEDA) публикува резултати от 
своето изследване относно нуждите на семействата на деца с увреден слух 
в Европа, в което са участвали 1273 семейства от 26 европейски страни.
Сравнението на резултатите с предишни изследвания, проведени от FEPEDA, 

показва еволюцията в положението на децата и младежите с увреден слух в цяла Европа 
през последните 20 години.

ОСНОВНИ РЕЗУЛТАТИ
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25 години рехабилитация на слуха и говора - Русе
Весела Стойчева,
рехабилитатор на слуха и говора

Започвам	тази	статия	по	молба	на	момиче-
тата	от	офиса.	Докато	се	чудех	откъде	и	как	да	
започна,	осъзнах,	че	тази	година	всъщност	и	
аз	имам	юбилей:	25	години	отдадени	на	ра-
ботата	ми	с	моите	прекрасни	деца	и	техните	
родители!	Леле,	как	прозвуча…
На	една	регулярна	среща	с	майките	от	АР-

ДУС	споменах	тези	две	цифри.	Съответно	ре-
акцията	беше:	тази	годишнина	трябва	да	е	в	
основата	на	твоята	статия	към	АРДУС.	Ами	се-
га!!!	Откъде	да	започна?
Реално	моят	допир	до	русенските	деца	с	ув-

реден	слух	се	случи	едно	лято.	Бях	чула	по	ра-
диото,	че	ще	идва	японски	лектор	да	презен-
тира	звукоусилваща	система	в	ДГ	„Детелина”,	
по	покана	на	логопеда	на	градината.	
На	срещата	имаше	родители,	детски	учите-

ли	и	логопеди.	Представи	се	работа	с	въпрос-
ния	апарат.	Накрая	имаше	покана	за	въпро-
си	и	аз	като	пресен	още	незавършил	студент	
успях	да	си	задам	въпросите.	Логопедката	бе-
ше	така	добра	да	се	съгласи	да	присъствам	
на	няколко	занятия.	
Мисля,	че	това	беше	повратен	момент.	След	

една	година,	вече	успешно	завършила	образо-
ванието	си,	се	върнах	в	Русе,	с	мисълта,	че	ще	
трябва	да	работя	може	би	във	Варна.	Още	не	
знам	как	и	по	какъв	начин,	но	майките,	при-
съствали	на	тази	среща,	са	ме	запомнили	и	ус-
пели	да	ме	открият.	Срещнахме	се	и	разгова-
ряхме	с	тях,	с	директори	на	училище	и	детска	
градина,	 както	 и	 със	 съответните	 общински	
служители	 да	 разрешат	маломерна	паралел-
ка	в	едно	основно	русенско	училище.	Годината	
беше	1997/1998г.	Започнахме	като	обратна	
интеграция.	Децата	бяха	в	отделна	паралелка.	
На	следващата	учебна	година	с	ръководството	
на	училището	се	реши	децата	да	бъдат	интег-
рирани	в	масови	паралелки.	Разделихме	ги	по	
две	в	клас.	От	7	ученика	4	бяха	с	пълна	загуба	
на	слуха	-	Борислава,	Иво	Митев,	Иво	Тодоров,	
Селджан,	Михаела,	Тони	и	Явор.
Масовите	учители	не	знаеха	как	да	рабо-

тят	с	децата.	Нямаше	я	структурата	на	регио-
налните	центрове.

вено,	ученето	вървеше	постоянно.
Редовно	получавах	бюлетина	от	АРДУС.	Ин-

тересувах	се	от	новите	постижения	на	коле-
гите	 от	 София.	Когато	 имах	 възможност,	 си	
купувах	книги.	Също	обучителните	книжки	от	
АРДУС	ми	бяха	от	голяма	помощ.
Една	 прекрасна	 декемврийска	 сутрин,	

малко	преди	зимната	ваканция	на	ученици-
те,	ми	звънна	един	непознат	номер	и	една	да-
ма	поиска	среща	с	мен.	14	години	изминаха	
от	тази	паметна	среща	с	госпожа	Гергана	Или-
ева.	Защо	я	помня?	Първо,	насреща	ми	бе-
ше	една	мила	млада	майка,	току-що	родила	
втората	си	рожба.	И	съвсем	скоро	разбрала,	
че	голямата	й	дъщеря	не	чува.	Разговаряхме	
много	дълго.	Начертахме	план	на	действие	и	
Димана	стана	първото	успешно	русенско	де-
те	с	кохлеарен	имплант.	В	рамките	на	две	го-
дини	направиха	и	втора	имплантация.	Не	е	
нужно	да	разказвам	за	Димана	(не	че	не	ис-
кам).	Работата	беше	къртовска	и	постоянна.	
Резултатът	е	налице.
Тук	е	моментът	да	благодаря	от	 сърце	на	

Руми	и	Хриси	(специалистите	от	ИСУЛ)	за	об-
ратната	връзка	и	огромна	помощ,	която	ми	
оказаха.	На	Таня	Димитрова	(рехабилитатор	
във	Военна	болница)	и	създател	на	прекрас-
ната	„ЯНИКА”.
Преди	Димана	бях	работила	с	Милен	и	Ва-

неса.	 После	 дойде	 ред	 на	 Никол,	 Гергана,	
Божидар	 и	 Дарина,	 Виктория,	 Ана-Мария…	
Гордея	се	с	всички	мои	ученици	и	техните	ро-
дители.	Няма	как	да	опиша	работата	с	тях	и	
родителите	им.
От	 училище	ме	 прехвърлиха	 в	 ресурсния	

център	и	така	можех	да	обикалям	и	да	рабо-
тя	 с	 деца	 от	 всички	 училища	и	 градини	 и	 в	
областта.
Това	 е	 накратко	 моята	 25-годишна	 исто-

рия	с	нашите	най-прекрасни	деца	и	родители.	
ПОКЛОН,	МИЛИ	РОДИТЕЛИ!!!	
Благодарение	на	АРДУС	през	годините	обо-

гатявах	кабинета	с	нови	обучителни	ресурси.	
Новите	родители	и	деца	станаха	членове	и	си	
създадоха	много	приятелства	на	организира-
ните	летни	лагери.

Благодарим, АРДУС за подкрепата през 
всичките тези години!!!

„Къщичка от думи” 
Марина Калчева,
рехабилитатор на слуха и говора

Образователен	център	„Къщичка	от	думи”	е	една	моя	сбъдната	мечта.	Създадох	го	в	началото	
на	2023	г.	и	той	е	логичното	продължение	на	моя	труд	като	рехабилитатор	на	слуха		и	говора.	
В	нашия	център	се	провеждат	индивидуални	и	групови	занятия	по	рехабилитация	на	слуха	и	

говора,	занятия,	дейности,	подкрепящи	академичната	подготовка,	социализацията	и	приобща-
ването	на	деца	с	уреден	слух,	както	и	консултации	и	подкрепа	на	родители	на	деца	с	увреден	слух.	
От	миналата	година	обединих	методиката	си	с	колега	ерготерапевт	и	заедно	организирахме	

специализирана	програма	по	ерготерапия	на	деца	с	увреден	слух,	тъй	като	сме	убедени	в	това,	
че	трябва	да	подкрепим	цялостното	развитие	на	децата.	
В	центъра	се	рехабилитират	около	30	деца	с	увреден	слух	и	няколко	деца	с	разстройство	от	

аутистичния	спектър	от	Стара	Загора,	Хасково,	Ямбол	и	други	съседни	градове.
През 2022 г. си намерихме нашето ново място - прекрасен слънчев кабинет, където 

можете да дойдете при нас и да се забавляваме заедно.
Индивидуален урок - Постановка звук

В	Русе	 първата	 интеграция	 започна	 през	
учебната	1997/1998	г.	Работих	както	в	клас,	
така	и	индивидуално	провеждах	рехабилита-
ция	с	кабинет.	Както	и	сега	се	шегувам,	бях	
първата	бяла	лястовичка	-	предвестник	на	ре-
сурсното	подпомагане.
Не	всичко	беше	цветя	и	рози.	Пътят	беше	

много	тежък	и	труден.	Първите	години	бях	са-
ма.	Нямаше	до	кого	да	се	допитам.	Работихме	
рамо	до	рамо	с	родителите	и	учители.	Нямах	
кабинет.	Тоест	имах	една	празна	стая	с	бю-
ро,	маса	и	столове.	Постепенно	създадох	един	
прекрасен	кабинет.	С	помощта	на	родители	
направихме	кръгла	маса.	На	нея	беше	госпо-
жа	Анели	Чобанова,	тогавашен	депутат	в	На-
родно	събрание	и	с	нейно	съдействие,	наме-
рихме	дарители	и	дооборудвахме	кабинета.
За	мен	разбра	и	ме	намери	Светла	Иванова	

-	освен	майка	на	дете	с	увреден	слух,	и	пред-
ставител	на	АРДУС.	На	една	от	първите	сре-
щи,	отидохме	заедно.	Тогава	се	запознахме	
и	 с	Мария	Кръстева.	Светла	 стана	предста-
вител	на	АРДУС	за	Североизточна	България.	
Междувременно	закриха	помощните	 учи-

лища	и	се	създадоха	ресурсните	центрове.	
Пратиха	ми	Росица	Стоянова	 като	 ресур-

сен	учител.	Един	невероятен	учител,	човек	и	
приятел.	Екипът,	който	създадохме,	беше	мно-
го	добър	и	най-важното,	работещ	в	името	на	
децата.
С	децата	и	майките	си	организирахме	екс-

курзии.	Правихме	си	коледни	забави.	Естест-
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В моята практика учим, 
играейки заедно и споделено

Таня Иванова, рехабилитатор на слуха 
и говора и слухово-речеви терапевт

Първо	 искам	 да	 благодаря	 за	 поканата	 и	
възможността	 да	 разкажа	 за	 моята	 страст	 -	
моята	работа	и	моето	хоби	 -	създаването	на	
ресурси.	
Рехабилитатор	на	слуха	и	говора	съм	в	РЦПП-

ПО	-	София-град	и	слухово-речеви	терапевт	в	
терапевтични	пространство	„ЕлиТА”	-	Перник.	
Работя	с	деца	и	ученици	със	слухова	загуба	

от	2008	г.	Около	година	и	половина	след	това	
станах	и	член	на	АРДУС.
Имам	опит	и	като	ресурсен	учител,	подпома-

гащ	обучението	и	приобщаването	им	в	масови	
детски	градини	и	училища.	
Играта	е	неизменна	част	от	слухово-речева-

та	рехабилитация.	
Децата	 учат	 и	 усвояват	 нови	 знания	 и	

умения	през	играта.	И	за	да	бъде	интересно	и	
увлекателно	за	тях,	адаптирам	и	създавам	най-
различни	ресурси,	които	споделям	за	свободна	
употреба	на	своя	сайт	-	motheradventureblog.
com.	Все	пак	децата	не	харесват	сухари.	
С	 годините	 работа,	 обучения,	 натрупания	

опит,	 срещи	 с	 децата	 и	 техните	 родители,	
разговори	с	колеги,	отчитайки	полезността	и	
нестихващата	необходимост	от	обучителни	и	
терапевтични	материали,	започнах	да	създа-
вам	и	издавам	авторски	ресурси	за	терапия	и	
обучение	на	деца	с	и	без	потребности.	

Такъв	 ресурс	 са	 картите „РечеЗвук”.	 Те	
представляват	 комплект	 карти	 със	 звуковете	
и	 техните	 букви,	 съдържащи	римувани	 зада-
чки	и	упражнения,	насочени	към	правилната	
артикулация	 на	 звуковете,	 подпомагат	 ези-
ково-говорното	 развитие	 при	 постановката,	
диференциацията	 и	 автоматизацията	 на	
звуковете.		
„РечеЗвук”	 се	 ползват	 за	 игра	 у	 дома,	 за	

терапия,	от	учители,	рехабилитатори,	специа-
листи	и	родители,	за	групова	и	индивидуална	
работа.	
Те	предизвикат	децата	да	се	изразяват	пра-

вилно,	да	играят	със	своя	глас,	да	контролират	
своето	речево	дишане,	 активно	 слушане,	 да	
развият	 въображението	 и	 креативността	 си,	
фонетични	умения,	разбиране	на	речта.	
Упражненията	в	картите	позволяват	обога-

тяването	им	според	целите	на	заниманието	и	
поставените	цели,	чрез	добавяне	на	картинен	
материал	 и	 съчетаване	 с	 други	 ресурси,	 да	
предизвикат	творчество.
Ползвам	картите	в	слухово-речевата	рехаби-

литация	на	деца	и	ученици	със	слухова	загуба,	
в	 процеса	 на	 ограмотяване,	 в	 терапията	 на	
артикулационни	нарушения,	като	допълнение	
към	 езикови	 и	 граматически	 упражнения,	 в	
групова	 работа	 за	 формиране	 на	 умения,	 в	
игри.

Защото ученето е забавно! А в моята прак-
тика учим, играейки заедно и споделено.

Проект „Пътят на будителите”
Теменуга Георгиева Христова

По	професия	съм	учител,	специалност	„Пре-
дучилищна	и	начална	педагогика”.	Имаме	син	
Георги,	който	е	на	10	г.,	има	частична	загуба	на	
слуха	на	двете	уши	и	ползва	слухови	апарати.	
Свързах	с	АРДУС	и	вече	5	г.	членувам	в	органи-
зацията.	През	лятото	на	2022	г.	бях	помолена	
от	ръководството	на	АРДУС	да	водя	занимания	
по	български	език	на	деца	и	младежи	с	увреден	
слух	по	проект	„Пътят	на	будителите”.
Изработих	и	изнесох	пред	децата	две	пре-

зентации	 по	 темите	 „Сопот	 -	 по	 стъпките	 на	
Вазов	и	неговите	герои”	и	„Карлово	-	градът	
на	Апостола	и	розата”.

В	рамките	на	проекта	провеждах	образова-
телни	групови	занятия	по	родолюбие	на	деца	
и	младежи	с	увреден	слух.	В	Казанлък,	разгле-
дахме	 Казанлъшка	 гробница	 и	 Исторически	

музей	-	Казанлък.	В	Карлово	видяхме	музея	на	
Васил	Левски,	Патевата	къща,	Бухаловия	Хан	и	
розоварната	на	Еньо	Бончев.	Разгледахме	къ-
ща	музей	Иван	Вазов	и	Девическото	училище	
в	Сопот,	а	в	Калофер	посетихме	къщата-музей	
Христо	Ботев	и	Даскал	Ботевото	училище.
В	 края	 на	 проекта	 организирахме	 Вир-

туална	 изложба	 „По	 пътя	 на	 будителите”,	
където	с	децата	обсъдихме	посетените	обекти,	
свързаните	с	тях	личности	и	значението	им	за	
българската	история.
Беше	 едно	 незабравимо	 преживяване,	

благодаря	 на	 АРДУС	 за	 предоставената	 въз-
можност	да	участвам	в	проекта	и	се	надявам	
да	имам	други	такива	незабравими	срещи.
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Здравейте, казвам се Ангела Генчева, на 
20 години и съм от Стара Загора. Уча	в	Тра-
кийския	 университет,	 първи	 курс,	 социална	
педагогика.	През	свободното	време	излизам	
с	приятели,	слушам	музика,	рисувам.	
Мечтаната	 ми	 работа	 е	 слухово-речеви	

рехабилитатор.	Причината	да	избера	тази	про-
фесия	е,	че	обичам	децата	и	искам	да	ги	науча	
да	говорят	правилно,	да	им	вдъхна	смелост	и	
самоувереност	и	да	се	гордеят	с	факта,	че	имат	
апарат,	с	който	те	чуват.
През	годините	много	хора	са	ми	помагали,	

за	 да	 стана	 това,	 което	 съм	 сега.	 Благодаря	
на	всички,	че	ми	дадоха	възможност	да	живея	
пълноценен	живот,	който	по	нищо	не	се	разли-
чава	от	този	на	всички	останали.	Имам	много	
приятели,	на	снимката	съм	с	най-добрата	си	
приятелка	-	Ванеса!

Мечтаната 
ми работа е 
слухово-речеви 
рехабилитатор

СТУДЕНТИ



Развитие на фина моторика	
Всички	 сме	 чели	много	 статии	 в	 полза	 на	

фината	моторика,	защо	е	важна	тя	и	с	какво	
толкова	помага	на	децата.	Ще	дадем	две	лесни	
идеи,	които	веднага	бихте	могли	да	реализи-
рате	вкъщи,	а	и	ще	са	послужат	за	развитие	
на	речта.

Активност 1: Повтори по линията 
Необходими	 материали:	 бял	 лист	 хартия,	

цветни	флумастери,	бои	и	вода.
Да	рисуваме	с	пръсти,	като	следваме	опре-

делена	линия	и	се	стараем	да	не	излизаме	от	
нея.	
На	 бял	 лист	 направете	 една	 дълга	 линия,	

която	може	да	има	се	разкроява	на	различни	
страни	и	в	различни	цветове.	Подгответе	раз-
лични	бои	и	помолете	детето	да	топва	пръстчето	
си,	 а	 след	 това	да	поставя	отпечатъци	върху	
линията.	Докато	детето	прави	точки	говорете	
за	цветовете,	за	това	какво	още	може	да	се	
срещне	в	този	цвят	и	т.н.

Активност 2: Освободи животното
Необходими	 материали:	 различни	 гумени	

животни	и	ластици	

Омотайте	ластиците	около	животните	и	след	
това	дайте	на	детето	да	го	„освободи“.	Докато	
детето	 извършва	 тази	 дейност	 говорете	 за	
самото	животно	-	какво	е	то,	кои	са	неговите	
части,	с	какво	се	храни	и	т.н.

Развитие на слухова памет
Наредете	 пред	 детето	 различни	 предмети.	

Помолете	детето	да	 ги	разгледа	и	назове	по	
отделно	няколко	пъти,	а	след	това	започнете	да	
му	казвате	различни	комбинации,	които	то	да	
повтори.	Ако	детето	е	по-малко	му	казвайте	по	
2-3	предмета,	а	ако	е	по-голямо	му	казвайте	по	
4	–	5	–	6	предмета.	Опитвайте	се	през	цялото	
време	 да	 следите	 в	 каква	 последователност	
детето	 Ви	 казва	 думите,	 които	 е	 чуло	 и	 го	
насърчавайте	да	ги	връща	в	същата,	в	която	
и	Вие.	

Развитие на речта - моята любима книжка	
Вземете	любимата	книжка	от	библиотеката	

на	своето	дете.	Разглеждайте	заедно	картини-
те.	Опитайте	се	да	назовавате	всяко	качество	
на	предметите,	мястото	им	в	сюжетната	кар-
тина	и	т.н.	Говорете	на	детето	за	всеки	герой,	
описвайте	го,	задавайте	въпроси	и	очаквайте	
отговорите	му.	Слушайте	внимателно	и	обога-
тявайте	отговорите.	
Допълнителна	идея	е	да	играете	на	играта	

„Мисля	си	за…”	и	да	описвате	даден	предмет,	
а	детето	да	го	търси	и	открива.		

Развитие на речта - докато помагам на 
мама и тати у дома 
Няма	 нищо	 по-хубаво	 от	 това	 някой	 да	

помага	 в	 домашните	 задължения.	 А	 домът	

предлага	 много	 разнообразни	 занимания	 и	
думи,	с	които	детето	да	обогатява	своята	реч.	
Включвайте	детето	в	ежедневните	дейности	

и	така	ще	развивате	фината	моторика,	общата	
моторика,	 когнитивните	 умения,	 развитието	
на	 речта	 и	 ще	 прекарате	 полезно	 време	
заедно.	Може	да	прибирате	играчките,	да	ги	
сортирате,	да	готвите	заедно,	да	простирате,	
да	сервирате	и	каквото	още	се	сетите,	за	да	
бъде	детето	активен	участник	у	дома.

Каквото и да правите с детето у дома, 
каквито и игри и дейности да изберете, е 
необходимо да се водите от интересите на 
детето и да отделяте цялото си внимание. 
Играта дава на децата различни сетивни, 
физически и когнитивни преживявания и тя 
е основната форма на обучение и развитие. 
Докато играе дете гради увереност, чувства 
се сигурно и щастливо. 

Важно е ние като родители да следим, на-
сърчаваме и подкрепяме децата в техните 
търсения, докато се опитват да опознаят и 
разберат света. 

Качествено време с детето с увреден слух у дома

Марина	Тодорова	е	слухово-речеви	терапевт,	съпруга	и	майка	на	две	
шумни	момчета.	Обича	да	прекарва	време	с	децата	си	и	се	старае	да	
запомни	всеки	момент.	В	професионален	план	въвежда	децата	в	света	
на	звуците	и	ги	учи	да	говорят.	Основната	цел	на	Марина	е	да	покаже	
на	повече	родители,	че	времето	с	децата	може	да	бъде	прекарано	по	
качествен	начин,	като	едновременно	с	това	да	бъде	приятно	и	полезно.	
В	 личен	план	нарича	 себе	 си	 колекционер	на	щастливи	моменти	и	
активен	участник	в	живота	на	децата	си.

Марина Тодорова, слухово-речеви терапевт

Често ще чувате специалистите, които да казват, че децата учат най-много у дома и това 
не е никак случайно. Специалистите са тези, които ще Ви насочват с идеи за занимания и 
споделен опит в кабинета, а Вие ще го доразвиете у дома и  . Времето вкъщи е специално 
за детето, защото там ухае на мама, на уют, на топлина и на семейни игри. У дома детето 
е в собствен оазис от любими играчки и предмети, чувства се разбрано и обичано.

Когато в дома има дете с увреден слух ситуацията не е никак по-различна, единстве-
ното, върху което е необходимо да наблегнат родителите е да се стараят да увеличават 
качественото време у дома. За да бъде ценно и полезно, не е нужно да ходите на спе-
циално място или да извършвате невероятни дейности. Детето няма проблем да получи 
вниманието Ви почти навсякъде - единственото нужно е да бъдете изцяло отдадени на 
заниманията с него. 

В този материал ще споделим с Вас няколко примерни игри и активности за полезно 
време у дома с детето с увреден слух.

У ДОМА
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Румяна Петкова и Христина Славкова

Въпросът	 „Къде и как ще учи детето 
ни?”занимава	 съзнанието	 на	 повечето	
родители,	още	повече	когато	детето	ни	е	със	
специални	 потребности.	 Обичайните	 тревоги	
са:	Коя госпожа ще поеме детето ни? Дали 
то ще успее да се впише в класа? Дали ще 
намери приятели? Как ще се справя с реда 
и дисциплината в училище?	Дали ще научава 
лесно или трудно уроците си? Децата	с	увреден	
слух	 също	 имат	 свои	 притеснения	 свързани	
със	 започването	 на	 училище	 и	 смяната	 на	
познатата	среда.	За	тези	тревоги	другите	деца,	
както	и	учителите,	а	понякога	и	родителите,	не	
подозират.	Например:	Дали ще успея да разбе-
ра какво ми казват? Дали ще ми се смеят за 
това, че имам апаратчета? Дали ще разберат 
какво искам да им кажа? Дали шумът ще ми 
пречи да разбирам госпожата? и	т.н.
За	 да	 се	 намали	 тревожността,	 е	 пре-

поръчително	 предварително	 посещение	 в	
училището,	информиране	на	учителя,	който	
ще	 поеме	 детето	 в	 първи	 клас,	 както	 и	 на	
директора	на	училището,	относно	това,	че	де-
тето	е	с	увреден	слух,	неговите	особености,	
притеснения	и	препоръки	за	организиране	
на	оптимална	 звукова	 среда.	Следва	посе-
щение	 с	 детето	 в	 училище,	 запознаване	 с	
учителя,	класната	стая	и	училищната	среда	
-	училищния	звънец,	тоалетните	помещения,	
салоните,	 медицинския	 кабинет,	 лавката,	
двора	 и	 т.н.	 На	 първата	 родителска	 среща	
класният	ръководител	 трябва	да	представи	
случая	 на	 детето	 с	 увреден	 слух,	 да	 даде	
възможност	на	родителите	на	детето	да	раз-
кажат	за	неговите	силни	и	слаби	страни,	за	

очакванията,	тревогите	и	мечтите	му,	както	и	
да	отговорят	на	въпроси	зададени	от	другите	
родители.
Класният	 ръководител	 още	 при	 първото	

запознаване	на	децата,	трябва	да	представи	
детето	 на	 целия	 клас,	 за	 да	 могат	 другите	
деца	да	се	запознаят	със	слуховите	апарати	
и	за	какво	служат	те.	Често	в	училище	децата	
се	 затрудняват	 с	 разбирането	 на	 чуждата	
реч	 -	 въпросите	 и	 инструкциите	 на	 учителя	
и	речта	на	съучениците.	За	преодоляването	
им	е	необходимо	малко	търпение	и	повторно	
обяснение	с	думи,	които	детето	да	разбере,	
а	 при	 необходимост	 и	 демонстриране	 на	
изпълнението	на	конкретната	задача.	Препо-
ръчително	е	децата	с	увреден	слух	да	заемат	
места	 в	 класната	 стая,	 които	 осигуряват	
добра	 видимост	 към	 лицата	 на	 учителите,	
което	да	им	помогне	при	възприемането	на	
речта.	Необходимо	е	да	се	обясни	на	децата	
да	 говорят	 бавно	 и	 да	 повторят,	 ако	 не	 са	
разбрани	от	детето	с	увреден	слух.	И	самото	то	
да	се	мотивира	да	говори	ясно,	разбираемо,	
да	се	опитва	да	повтори	това,	което	е	искало	
да	им	каже.
Сред	най-	честите	неволи	в	учебния	процес	

са	проблеми при диктовките и неразбиране 
на учебния материал.	
Причина	за	тях	са:	беден	понятиен	речник-	

непознаване	понятията	в	учебния	материал	
(липсва	 ограмотяване	 в	 ПУВ),	 неразбиране	
на	 текстовите	 задачи,	 слаба	 слухова	 памет	
и	внимание	като	резултат	от	намаления	слух.

КАК ДА СЕ СПРАВИМ С НЕВОЛИТЕ?
За	справяне	с	проблеми	при	диктовките:	предварително	запознаване	с	текста-	обяснение	

на	 непознатите	 думи,	 предоставяне	 на	 текста	 с	 пропуснати	 познати	 на	 детето	 думи,	 при	
невъзможност	диктовката	да	се	направи	в	учебния	час,	да	се	проведе	от	ресурсен	учител	
или	от	учителя	извън	часа.

ХРАЛУПАТА	НА	ХАМСТЕРИТЕ
Есен е.	Тихо	падат	сухите	листа.
Птиците	отдавна	отлитнаха	в
топлите	страни.	
Под	ореховото	дърво	има	хралупа.
Там	живее	семейството	на	хамстера.
Хамстерът	си	хапва	сладки	орехи
и	сушени	плодове.	Хрупа	и
Малкото	хамстерче.	Татко	хамстер
му	вари	чай.	Сипва	го	в	орехова
черупка.

ХРАЛУПАТА	НА	ХАМСТЕРИТЕ
............	е.	Тихо	падат	сухите	............
.........................	отдавна	отлитнаха	в
...............	страни.	
Под	ореховото	...........	има	хралупа.
Там	.........................	семейството	на
хамстера.
...............	си	хапва	сладки	.............	и
сушени	...............	Хрупа	и	.................
хамстерче.	...........	хамстер	му	вари
..........	Сипва	го	в	орехова	...............

За	справяне	с	неразбиране на учебния материал:	предварително	запознаване	с	текстовете	
-	обясняване	на	непознатите	думи,	синтезиране	на	най-важното	от	съдържанието	на	текста,	зада-
ване	на	въпроси	към	съдържанието	на	текста,	възможности	за	онагледяване.	При	неразбиране	
на	текстови	задачи	по	математика,	е	необходимо	онагледяване	и	тълкуване	на	текста.	Децата	
с	увреден	слух	могат	да	разберат	всяка	задача,	стига	да	бъде	отделено	време	за	обяснение.
С	активното	участие	на	родителите	и	учителите,	както	и	на	децата	от	целия	клас,	децата	с	

увреден	слух	могат	да	се	чувстват	добре	в	училище	и	да	се	справят	с	ученическите	си	неволи.	

В УЧИЛИЩЕ

Ученически 
неволи
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Казвам се Дуйгу Хасан и съм на 20 годи-
ни. Родена съм в град Дулово. 
Когато	съм	била	на	3-годишна	възраст,	след	

болест	родителите	ми	разбрали,	че	не	чувам.	
Тогава	сме	се	преместили	във	Варна	и	след	го-
дини	родителите	ми	са	решили	да	ме	имплан-
тират	 в	 София.	 След	 няколко	 несполучливи	
операции	се	наложи	да	ми	сменят	импланта,	
но	сега	отдавна	всичко	е	наред.
За	моята	рехабилитация	през	годините	са	се	

грижили	не	само	родителите	ми,	но	и	прекрас-
ните	госпожи	от	ДГ	„Мечо	Пух”,	логопед	Станка	
Иванова	и	Таня	Димитрова	от	център	„Яника”.
Благодарение	 на	 тези	 хора	 завърших	 ус-

пешно	основно	и		средно	образование.
Имах	 много	 цели,	 като	 една	 от	 тях	 беше	

да	вляза	в	Медицински	университет	-	Варна.	
След	толкова	много	усилия	и	учение	ме	приеха	
по	първо	желание	медицинска	сестра.
Влюбих	 се	 в	 тази	 професия	 от	 момента,	

в	който	разбрах	за	нея.	Да	помагаш,	без	да	
очакваш	нищо	в	замяна.	Олицетворение	на	
думата	милосърдие.	Това	ме	държи	всеки	ден	
над	земята	-	от	събуждането	до	заспиването.
Практикувам	не	само	с	желание	и	с	пълна	

енергия,	а	с	една	единствена	цел	–	да	помог-
на	на	болните	да	се	чувстват	по-добре,	това	
ме	прави	щастлива.
Медицинската	сестра	е	не	само	помощник	

на	лекаря	в	практиката,	в	грижата	за	пациен-
та,	но	в	комуникацията	помежду	им	и	чисто	
човешки	-	в	оказване	на	морална	подкрепа,	
утеха	и	разбиране.	Зад	белите	престилки	на	
медицинските	сестри	стоят	едни	обикновени	
хора	 като	 всички	 останали	 -	 адвокати,	 бро-
кери,	 военни	 и	 други.	Но,	 Хора,	 избрали	 да	
посветят	живота	си	на	една	кауза.	Да	посветят	
усилията,	труда,	времето	си	в	името	на	други-
те,	в	името	на	живота.	Да	дават	винаги	най-
доброто,	 на	 което	 са	 способни,	 да	 се	борят	
за	човешкия	живот.	Защото	той	е	безценен.

Влюбих се в тази 
професия 
от момента, в който 
разбрах за нея

СТУДЕНТИ



Дани	кандидатства	с	изпити	по	рисуване	в	
Национална	гимназия	по	сценични	и	екранни	
изкуства	 -	 Пловдив.	 Той	 влиза	 в	 училище	 с	
чуващи	хора,	но	вече	е	на	15	г.	и	е	подготвен	
за	 срещата	 с	 чуващия	 свят.	 В	 училището	 е	
посрещнат	с	голяма	съпричастност	и	топлина.
В	първия	учебен	ден	учениците	от	специал-

ност	„Актьорско	майсторство“	го	приветстват	
на	 жестов	 език.	 Впоследствие	 почти	 целият	
учителски	състав	взима	уроци	по	жестов	език,	
за	да	може	обучението	му	да	бъде	полезно	и	
пълноценно.	Комуникацията	е	 улеснена	и	от	
неговите	 съученици,	 които	 учат	 дактилната	
азбука	и	малко	жестов	език.	
Днес	Дани	продължава	своя	път	на	обуче-

ние	и	извън	училище,	посещавайки	логопед.	
Времето	 му	 е	 изпълнено	 със	 занимания	 по	
рисуване	и	айкидо.	Има	свое	хоби	-	фотогра-
фията.	Сам	избира	да	тръгне	по	нелекия	път	на	
творците.	Вече	има	две	изложби,	а	следващата	
ще	бъде	с	фотография.	
Т е м и т е ,	

от	 които	 из-
к лючително	
много	 се	
вълнува,	 са	
екология	 и	
история.	
Оби	ча	 да	

пътува,	 ха-
ресва	 стари-
те	 филми	 и	
винтидж	 в	е-
щи,	които	ко-
лекционира.

Даниел Касабов е роден през 2006 г.	Ко-
гато	родителите	му	разбират,	че	няма	да	чува,	
започват	да	търсят	специалисти,	с	които	Дани	
да	работи	и	развива	умения	за	комуникации.
Така	 от	 3-годишен	 започва	 своя	 път	 на	

образоване	 с	 учител,	 който	 го	 учи	 на	 дактил-
ната	азбука.	Той	расте	в	семейство	на	чуващи	
родители,	които	са	художници.	Те	не	възприемат	
слуховата	загуба	като	недостатък	или	проблем,	
а	 разбират,	 че	 Дани	 както	 всички	 нечуващи	
деца	ще	бъде	различен,	но	по	свой	уникален	
начин.	 В	 природата	 винаги	 има	 хармония,	
така	 и	 при	 нас	 хората	 -	 когато	 нещо	 липсва,	
ние	 развиваме	 сила	 в	 друго,	 което	 ни	 прави	
неповторими.	С	подкрепата	на	АРДУС	и	Милена	
Гъркова	майка	му	започва	да	усвоява	жестовия	
език	в	едногодишен	курс	на	обучение.	
Дани	намира	своите	първи	малки	приятели	

в	 детска	 градина	 „Детство	 мое”	 с	 насочено	
развитие	към	изкуства.	След	това	е	ученик	в	
училище	„Стоян	Белинов“,	където	учителите	го	
обучават	с	голяма	грижа	и	внимание.	

Даниел
НАШИТЕ ДЕЦА

ИСКРЕНО И ОТКРОВЕНО

Аз съм Калина, на 4 години, от Видин. 
Мама	 и	 тати	 казват,	 че	 съм	 била	 добро	 и	
спокойно	бебе.	Но…	когато	мама	ме	е	къпала,	
й	е	направило	впечатление,	че	не	се	радвам	
на	пляскането	на	водата	и	играта	с	патетата.	
Така	 една	 неделя	 се	 усъмнили,	 че	 нещо	 не	
е	 наред.	 Татко	 взел	 една	 тенджера	 и	 един	
черпак,	докато	съм	спяла	и	почнал	да	тропа,	
но	аз	не	съм	се	събудила.	Много	бързо	са	ме	
завели	във	ВМА	-	София,	където	разбрали,	че	
не	чувам.	Докторите	са	ме	оперирали	и	са	ми	
сложили	кохлеарен	имплант.
Там	 мама	 се	 е	 запознала	 с	 Таня	 Дими-

трова,	която	й	е	вдъхнала	надежда,	че	аз	ще	
чувам,	говоря	и	разбирам	всичко.	Още	преди	
операцията	с	мен	работи	леля	Гери	(Гергана	
Петрова),	 която	е	моят	 слухово-речеви	реха-
билитатор	във	Видин.	Моите	родители	много	
са	се	 зарадвали,	 че	има	 такъв	специалист	в	
града	ни.
Ходя	също	на	детска	градина,	където	много	

ми	харесва,	а	покрай	големите	каки	и	батковци	
започнах	много	да	говоря.	Всеки	месец	моите	
родители	ме	водят	в	център	„Яника“,	където	се	
запознавам	с	други	деца	като	мен.
Вкъщи	 мама	 също	 работи	 много	 с	 мен.	

Най-много	обичам,	 когато	правим	сладкиши	
и	творим	неща	от	пластилин.	
Аз	и	мама	благодарим	за	подкрепата,	която	

са	ни	оказали:
-	 родителите	 на	 децата	 като	 мен,	 с	 които	

мама	 се	 е	 запознала,	 когато	 ме	 води	 на	
рехабилитация
-	на	родителите,	основали	АРДУС,	за	дългия	

път,	който	са	извървяли	и	нещата,	за	които	са	
се	преборили
-	за	ежегодната	подкрепа	за	рехабилитация	

и	батерии	за	импланти
Надявам	се,	че	като	порасна	и	аз	ще	намеря	

много	приятели	там	като	мама.

Калина

Кристиян Когато	Криси	стана	на	3	години	посетихме	
Клиника	УНГ	във	ВМА	-	София	и	след	прецизни	
изследвания	 се	 установи,	 че	 детето	 ни	 има	
двустранна	глухота.	За	нас	това	бе	голям	удар.	
Поставиха	слухови	апарати,	но	нямаше	напре-
дък	и	през	2019	г.	Кристиян	беше	подложен	на	
кохлеарна	 имплантация.	 Възстанови	 се	 след	
операцията,	поставиха	процесора,	направиха	
първите	 настройки	 и	 се	 прибрахме	 на	 село.	
Усетихме	първите	слухови	реакции	на	детето	и	
бяхме	много	щастливи,	но	в	провинцията	-	на	
село,	 няма	 специалисти	 за	 работа	 с	 такива	
деца.	Пътувахме	често	до	София	за	настрой-
ки,	рехабилитация,	указания,	но	беше	много	
трудно	и	скъпо	за	нас.	
Един	 ден	 майка	 ми	 звънна	 по	 телефона	 и	

каза,	че	гледала	по	телевизията	за	една	госпожа	
от	нашата	област	-	специалист	за	работа	с	деца	
като	Криси.	 Така	 открихме	 и	 се	 свързахме	 с	
Нели	Вълкова	-	рехабилитатор	на	слуха	и	гово-
ра	от	 гр.	Берковица,	и	от	3	 години	 тя	работи	
с	 Криси.	 Тя	 ни	 насочи	 към	 АРДУС,	 откъдето	
получаваме	 разбиране	 и	 подкрепа.	 Криси	 е	
будно	и	умно	дете	и	бързо	постигна	напредък.	
Вече	чува	добре,	усвоява	нови	думи,	съставя	
фрази,	 учи	 се	 да	 говори	 правилно.	 Слуша,	
пита,	иска,	изразява	се.	Посещава	и	детската	
градина	в	нашето	селото,	където	общува	и	се	
обучава	заедно	с	другите	деца.	На	есен	ще	бъде	
първокласник	и	се	надяваме,	че	ще	бъде	добър	
ученик,	въпреки	слуховия	проблем.	Благодарни	
сме	на	всички,	които	ни	помогнаха,	 за	да	се	
развива	пълноценно	нашият	син!

Семейството ни се радва на двама сина - 
прекрасни момчета. Живеем	в	с.	Замфирово	
-	обл.	Монтана.	
Забелязахме	 проблем	 с	 малкия	 ни	 син	

Кристиян	 -	 на	 около	 годинка,	 не	 гукаше,	 не	
се	обръщаше	на	името	си,	 като	че	 ли	не	ни	
разбираше.	Направихме	консултация	с	лекар	
в	селото,	който	го	тества	и	ни	успокои,	че	щом	
реагира	на	подадените	звуци,	всичко	е	наред.	
Но	говорът	се	бавеше	и	на	1	година	и	половина	
потърсихме	нова	консултация	при	специалист	
в	 Монтана.	 Лекарят	 установи	 проблем	 със	
слуха,	но	каза	да	изчакаме,	че	детето	е	малко.	
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НАШИТЕ ДЕЦА

Мариана Георгиева
	
Дъщеря ми е Александра, а синът ми 

Стилян. Те	 са	 близнаци,	 родиха	 се	 в	 гр.	
Монтана.	
Когато	 Александра	 беше	 на	 7	 месеца,	

забелязах,	 че	 не	 чува,	 говорех	 й,	 виках	 й	
името,	но	не	обръщаше	никакво	внимание.	
Усъмних	 се,	 че	 не	 чува	 и	 на	 9	 месеца	 й	
направихме	изследване	на	слуха	във	ВМА.	
Там	 потвърдиха	 моите	 подозрения,	 но	 аз	
отказвах	да	повярвам.	
Повторихме	изследването	във	Виена	–	то	

беше	същото.	Обясниха	ми,	че	алтернативата	
е	поставянето	на	кохлеарен	имплант.	И	така	
преди	да	навърши	годинка,	Али	вече	беше	
оперирана	 във	 ВМА.	 Веднага	 започнахме	
интензивни	 рехабилитации	 със	 Светла	 и	
Пепи,	с	Таня	Димитрова	от	ЯНИКА	и	с	Нели	
Вълкова.
Със	Стилян	в	началото	всичко	беше	наред.	

Но	тъй	като	боледуваше	често	и	го	лекуваха	с	
антибиотици,	най-накрая	и	той	загуби	слуха	
си…	 На	 2	 години	 и	 половина	 и	 той	 беше	
имплантиран	във	ВМА.
Преместихме	се	да	живеем	в	София,	за	да	

мога	да	ги	водя	на	ежедневна	рехабилитация	
на	слуха	и	говора.	Тези	усилия	и	лишения		се	
отплатиха	-	сега	и	двамата	говорят,	вписват	
се	 сред	 приятелите	 си,	 спортуват,	 ходят	 по	
купони,	живеят	пълноценен	и	щастлив	живот.	
И	 двамата	 ходят	 на	 уроци	 по	 пиано	 и	 се	
справят	чудесно.	Послушни	и	добри	деца	са,	
тренирани	 и	много	 отговорни	 -	 от	 уроците,	
през	задълженията	вкъщи,	та	чак	до	игрите☺
На	лагерите	на	АРДУС	Александра	и	Стилян	

се	запознаха	с	други	чудесни	деца	с	увреден	
слух,	а	аз	със	стойностни	и	мили	родители.
Аз	съм	една	щастлива	майка!	Наложи	ми	

се	 да	 взимам	много	 тежки	 и	 неизвестни	 с	
края	си	решения,	но	се	радвам,	че	направих	
правилния	избор.

ИСКРЕНО И ОТКРОВЕНО

Александра 
и Стилян
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МЕЖДУНАРОДЕН МЛАДЕЖКИ ОБМЕН

„Не чувам, но съм тук и имам 
какво да кажа”

От 11 до 20 септември, Асоциацията на 
родителите на деца с увреден слух отново 
бе домакин на международен младежки об-
мен „Не чувам, но съм тук и имам какво да 
кажа”, реализиран с финансовата подкрепа 
на програма „Еразъм”.  
Основната	цел	на	проекта	„Не	чувам,	но	съм	

тук	и	имам	какво	да	кажа”	е	да	постави	темата	
за	равенството,	човешките	права	и	социално-
то	 включване	 на	 хората	 с	 увреждания,	 чрез	
реализиране	 на	 международен	 младежки	
обмен	на	сродни	организации.	Дейностите	в	
проекта	 повишават	 както	 възможностите	 за	
социалното	включване	на	младежи	с	увреден	
слух,	така	и	допринасят	за	промяна	на	общест-
вената	нагласа	спрямо	хората	с	увреждания.
Дейностите	по	проекта	предоставят	възмож-

ност	на	младежите	да	пътуват,	опознаят	нови	
култури,	 да	 дискутират	 техните	 специфични	
проблеми	и	възможности	за	 тяхното	преодо-
ляване,	да	създадат	нови	контакти.
Организации	на	деца	и	младежи	с	увреден	

слух	 от	 България,	 Полша,	 Литва	 и	 Сърбия	 се	
събраха	в	Синеморец,	за	да	обсъдят	теми,	сред	
които	човешките	права,	превенция	от	социално	
изключване,	социалния	диалог,	като	основа	на	
ценностите	на	европейското	самосъзнание.
По	време	на	обмена	се	коментира	прила-

гането	на	европейските	и	местни	политики	за	
хората	с	увреждания	в	държавите	партньори	
на	 проекта,	 споделяха	 се	 добри	 практики,	
обсъждаше	се	ролята	и	значението	на	обра-

зованието,	 повишаването	 на	 компетенции,	
ролята	на	 застъпничеството	и	овластяването	
на	младежи	с	увреден	слух.
Дългогодишният	 експерт	 на	 Дирекция	 на	

Природен	парк	„Странджа”	Иван	Камбуров	пре-
веде	младежите	из	Странджа	на	опознавателно	
пребиваване	в	защитени	местности	„Марина	
Река”и	 „Горна	 Еленица”	 и	 по	 маркираната	
пътека	в	резерват	„Силкосия”,	а	най-сетне	и	в	с.	
Кости.	А	походът	по	брега	до	Ахтопол	завърши	на	
гости	в	Информационно-посетителския	център	
„Приморска	Странджа”.
Народно	 читалище	 „Синева	 -	 2020”,	 Сине-

морец,	 организира	 уъркшоп	 за	 рециклиране	
на	стари	ветроходни	платна.	
Основната	цел	бе	да	запознае	младежите	с	

увреден	слух	с	проекта	на	читалището	„Зелен	
Синеморец”	да	обърнат	специално	внимание	
на	използването	на	пластмасови	и	еднократни	
опаковки	и	вредата,	която	нанася	безотговор-
ната	човешка	намеса.
С	много	нови	приятелства,	идеи	за	бъдещи	

съвместни	 проекти	 и	 незабравими	 спомени	
завърши	 международният	 младежки	 обмен	
„Не	чувам,	но	съм	тук	и	имам	какво	да	кажа”.
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АРДУС

Дизайн	и	предпечат
Красимира Пенова

ПРОЯВИ

Празник на 
многоезичието 
и културното 
разнообразие

ЛЯТНО УЧИЛИЩЕ

От	3	до	8	юли	2022	г.	в	хотел	„Зорница”,	гр.	
Карлово,	се	проведе	лятното	ни	образователно		
училище	по	проект	„Пътят	на	будителите”,	фи-
нансиран	от	Агенция	на	хората	с	увреждания.	
Посетихме	т.	нар.	„златен	триъгълник”	-	Сопот,	

Карлово,	Калофер	 -	 родните	места	на	Вазов,	
Левски	и	Ботев	и	научихме	повече	за	делата	им.	
Бяхме	в	родната	къща	на	големия	български	

писател	 Иван	 Вазов,	 Девическото	 (Радино)	
училище,	 Сопотския	 манастир	 „Възнесение	
Христово”,	който	е	свързан	с	творчеството	на	
Иван	Вазов,	живота	на	Васил	Левски	и	Тодор	
Каблешков,	 къщата-музей	 на	 Христо	 Ботев,	
Даскал	 Ботевото	 училище,	 къщата-музей	
Васил	Левски,	Бухаловия	хан	и	Патевата	къща.	
Следобедните	 часове	 бяха	 посветени	 на	

обучителните	 занятия,	 ръководени	 от	 препо-
давател	по	български	език	и	от	слухово-речеви	
рехабилитатори.

Проект „Пътят на 
будителите”

На	21	февруари	2022	г.	в	Културен	център	
Тракарт	в	Пловдив	тържествено	се	отбеляза	
Международният	ден	на	майчиния	език.	За	
5-а	поредна	година	събитието	се	организира	
от	Българско-турския	литературен	клуб	-	Плов-
див,	с	подкрепата	на	Клуба	на	консулите	в	
Пловдив	и	на	Община	Пловдив.	И	тази	година	
организаторите	уважиха	с	покана	за	участие	
членовете	на	АРДУС	в	Пловдив.
Темата	на	празничната	вечер	бе	„Посло-

вици	и	поговорки	от	цял	свят”.	
Чуждестранни	студенти	от	различни	краи-

ща	на	 света,	 учещи	в	Пловдив,	 ученици	от	
езиковите	гимназии	и	представители	на	раз-
лични	общности	се	включиха	в	честването.	В	
препълнената	зала	бяха	представени	посло-
вици	и	поговорки	на	25	езика,	сред	които	и	
българския	жестов	език.	Така	присъстващите	
успяха	да	видят	поговорката	„Сговорна	дру-
жина,	 планина	 повдига”,	 представена	 на	
български	жестов	език	от	Жулиета	Пейкова.
В	края	на	празничната	вечер	по	традиция	

ръководството	 на	 Българско-турския	 лите-
ратурен	 клуб	 връчиха	 грамоти	 на	 всички	
участници	в	събитието.

На	25	ноември	2022	г.	децата	и	младежите	с	увреден	слух	посетиха	Народна	библиотека	
,,Иван	Вазов”	по	покана	на	отдел	,,Специални	сбирки”.	Там	те	имаха	възможността	да	разгледат	
най-ценните	колекции	на	Пловдивската	библиотека:	най-старите	ръкописи	от	10-11	век,	редки	и	
ценни	издания	на	първите	печатни	книги	на	български	език	-	Четириевангелие	на	монах	Мака-
рий,	печатано	в	Търговище	през	1512	г.	и	Часослов	на	Яков	Крайков	от	1566	г.,	,,Неделника”,	
,,Рибния	буквар”	и	,,Славейковата	библия”.
Децата	видяха	и	някои	твърде	необичайни	книги,	изненадващи	със	своя	размер,	начин	на	

изработване	и	външен	вид.	Това	бе	една	вдъхновяваща	среща	с	уникални	ръкописни	и	печатни	
образци	 от	 Българското	 Средновековие	 и	 Възраждане.	 Имаха	 възможността	 чрез	 различни	
техники	и	шрифтове	да	направят	свой	собствен	текст.	

В Народната библиотека „Иван Вазов”, Пловдив

Имахме	 занятия	 по	 арттерапия,	 по	 време	
на	които	учихме	нови	начини	на	употреба	на	
различни	 материали,	 а	 най-малките	 имаха	
занимания	по	фина	моторика.
Бързо	изминаха	тези	броени	дни.	Близката	

среща	с	историята	на	България	ни	донесе	нови	
поводи	за	гордост.	
На	следобедните	занятия	си	припомняхме	

местата,	 които	 сме	 обиколили	 през	 деня,	
обсъждахме	 различни	 събития	 от	 живота	 на	
нашите	 велики	 герои,	 представяхме	 част	 от	
техните	творби.	Впечатленията	си	децата	пре-
творяваха	в	красиви	картички,	пана	и	рисунки.	
В	края	на	образователното	училище	всяко	

дете	 се	 представи	 по	 свой	 начин,	 а	 всички	
творби	бяха	обединени	в	един	общ	виртуален	
албум	„По	пътя	на	будителите”.	Той	е	качен	на	
страницата	ни	във	фейсбук	и	на	сайта	ни.


